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ΠΡΟΣ 
 


Α Π Ο Φ Α Σ Η

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 16-10-2000 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ. Ε. Κιουντούζη, Ν. Αλιβιζάτο, Α. Παπαχρίστου, Π. Πάγκαλο και Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, και τον κ. Κ. Μαυριά ως αναπληρωματικό του απόντος τακτικού μέλους κ. Σ. Λύτρα, προκειμένου να εξετάσει τις από ______________ αιτήσεις του ____________ με τις οποίες ζητεί από την Αρχή  να αποφανθεί αν είναι νόμιμο το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ (ΤΑΠ-ΟΤΕ), στο οποίο είναι ασφαλισμένος ως εργαζόμενος στον ΟΣΕ, να απαιτεί, προκειμένου να προβεί στη σφράγιση των ασφαλιστικών βιβλιαρίων των συζύγων των ασφαλισμένων, (α) εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου εισοδήματος, (β) υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599 και (γ) φωτοτυπία δελτίου ταυτότητας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο κ. Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως εισηγητής και η κ. Ε. Τσιγγάνου ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:


Με τις από _________ αιτήσεις του, οι οποίες καταχωρίσθηκαν με αρ. πρωτ. _____________ ο ______________ ζητεί από την Αρχή να αποφανθεί αν είναι νόμιμο το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ (ΤΑΠ-ΟΤΕ), στο οποίο είναι ασφαλισμένος, να απαιτεί, προκειμένου να προβεί στη σφράγιση των ασφαλιστικών βιβλιαρίων των συζύγων των ασφαλισμένων, (α) εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου εισοδήματος, (β) υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599 και (γ) φωτοτυπία δελτίου ταυτότητας.


Την _______ ο αιτών άσκησε εγγράφως με αρ. πρωτ. ________________ ενώπιον του Γραφείου Προσωπικού Αμαξοστοιχιών ΑΙΡ του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος ΑΕ (ΟΣΕ) στον οποία εργάζεται, το κατ’ άρθρο 13 του Ν. 2472/97 δικαίωμα αντίρρησης, ζητώντας να ενημερωθεί βάσει ποιας νομικής διάταξης ζητούνται τα πιο πάνω στοιχεία. 


Την 11-5-2000 η αίτησή του επεστράφη σε αυτόν με την ένδειξη ότι «τα βιβλιάρια υγείας και φαρμάκων ευρίσκονται στο ΚΓΠΑ. Εκλήθη να τα παραλάβει χωρίς καμία απόδειξη, δεν τα παρέλαβε προφασιζόμενος διάφορους λόγους που ο ίδιος γνωρίζει». 


Την ________ο αιτών άσκησε εγγράφως με αρ. πρωτ. _______________ το δικαίωμα αντίρρησης ενώπιον του ΤΑΠ-ΟΤΕ. 


Ο ΟΣΕ με τη με αρ. πρωτ. ________ απόφαση έκρινε τον αιτούντα ________________ υπαίτιο διάπραξης του πειθαρχικού αδικήματος της άρνησης παραλαβής υπηρεσιακού εγγράφου, βάσει του άρθρου 98 παρ. ε του ΓΕΚΑΠ, και του επέβαλε πρόστιμο ίσο με το ¼ των ημερησίων αποδοχών του επί δέκα έξι ημέρες, επειδή αρνήθηκε να παραλάβει και συμπληρώσει το Δελτίο Αναγγελίας για τη δημιουργία Αρχείου Ασφαλισμένων. 


Με το με αρ. πρωτ. _________ έγγραφο η Αρχή ζήτησε από το ΤΑΠ-ΟΤΕ (Διεύθυνση Ασφάλισης – Τμήμα Μητρώου Ασφαλισμένων) να εκθέσει τις απόψεις του οργανισμού επί της υπόθεσης του ____________. 


Με το με αρ. πρωτ. _______ έγγραφο ο πιο πάνω οργανισμός απάντησε τα εξής: 

α) Σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού Περίθαλψης του ΤΑΠ-ΟΤΕ, οι σύζυγοι των άμεσα ασφαλισμένων δικαιούνται ασφάλισης στο ταμείο, εφόσον δεν δικαιούνται αυτοτελώς από άλλο ασφαλιστικό ταμείο.

β) Κάθε χρόνο το ΤΑΠ-ΟΤΕ, κατά τη θεώρηση των βιβλιαρίων ασθενείας των συζύγων των ασφαλισμένων, ζητεί εκκαθαριστικό σημείωμα φορολογικής δήλωσης προκειμένου να ελεγχθεί εάν υπάρχει εισόδημα στο όνομα της συζύγου από το οποίο να τεκμαίρεται δικαίωμα ασφάλισης σε άλλο ταμείο. Το στοιχείο αυτό ζητείται μετά από σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ταμείου. 

γ) Η φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας είναι απαραίτητη για τον έλεγχο των ατομικών στοιχείων του ασφαλισμένου ο οποίος καλείται να συμπληρώσει το σχετικό απογραφικό δελτίο για τη δημιουργία Μητρώου Ασφαλισμένων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) βάσει του άρθρου 64 του Ν. 2084/92. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Η συλλογή και επεξεργασία προσωπικών δεδομένων επιτρέπεται μόνο με τη συγκατάθεση του υποκειμένου κατ’ άρθρο 5 παρ. 1 του Ν. 2472/97. Εξαίρεση από την προϋπόθεση της συγκατάθεσης προβλέπεται, μεταξύ άλλων, και όταν η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημόσιου συμφέροντος και εκτελείται από δημόσια αρχή ή έχει ανατεθεί από αυτή στον υπεύθυνο επεξεργασίας, σύμφωνα με την παρ. 2 περ. δ του ίδιου άρθρου. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, το ΤΑΠ-ΟΤΕ νομίμως ζητεί τα επίδικα στοιχεία, που αποτελούν προσωπικά δεδομένα της συζύγου του αιτούντος, γιατί αυτά είναι αναγκαία για τον έλεγχο εκ μέρους του ταμείου των όσων δηλώνονται από τον ασφαλισμένο, προκειμένου αφενός μεν να υπαχθεί στην ασφαλιστική κάλυψη του ταμείου αφετέρου δε να καταχωρισθεί στο Μητρώο Ασφαλισμένων Κοινωνικής Ασφάλισης που προβλέπεται από τις διατάξεις του Ν. 2084/92. 

Πέραν τούτου όμως κάθε υπεύθυνος επεξεργασίας έχει υποχρέωση, κατά το στάδιο της συλλογής των δεδομένων, να ενημερώνει το υποκείμενο, μεταξύ άλλων, και για τον σκοπό της επεξεργασίας καθώς και για το αν πληρούνται οι προϋποθέσεις νομιμότητας αυτής, γεγονός που προσδίδει στο υποκείμενο το αντίστοιχο δικαίωμα να γνωρίζει τις προϋποθέσεις επεξεργασίας των προσωπικών του δεδομένων, ιδίως όταν ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν το έχει ενημερώσει. Μάλιστα το άρθρο 13 του Ν. 2472/97 προβλέπει το δικαίωμα αντίρρησης του υποκειμένου, το οποίο ασκείται εγγράφως και στο οποίο ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να απαντήσει μέσα σε προθεσμία 15 ημερών. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο αιτών νομίμως άσκησε το δικαίωμα αντίρρησης τόσο ενώπιον του _______ στον οποίο απασχολείται ως εργαζόμενος όσο και ενώπιον του ΤΑΠ-ΟΤΕ στον οποίο υπάγεται ασφαλιστικά ως εργαζόμενος στον ____________ και μάλιστα ανεξάρτητα από το νόμιμο ή μη της επεξεργασίας εκ μέρους των πιο πάνω φορέων. 

Οι πιο πάνω φορείς όφειλαν να απαντήσουν εγγράφως στον αιτούντα εντός 15 ημερών από την άσκηση του δικαιώματος αντίρρησης. Αυτοί, αντιθέτως, όχι μόνο δεν εκπλήρωσαν την υποχρέωση αυτή που ρητά προβλέπεται στο άρθρο 13 παρ. 1 του Ν. 2472/97, αλλά ο _________ επέβαλε καταχρηστικά πρόστιμο στον αιτούντα για τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω, επειδή δηλαδή αρνήθηκε να παραλάβει και συμπληρώσει το Δελτίο Αναγγελίας για τη δημιουργία Μητρώου Ασφαλισμένων. 

Όμως κατά τη διάρκεια της περιόδου που εκκρεμεί η απάντηση στο δικαίωμα αντίρρησης, το υποκείμενο δικαιούται να μην προβαίνει σε καμία ενέργεια που θα μπορούσε να προσβάλει το αναφαίρετο δικαίωμά του στον πληροφοριακό αυτοκαθορισμό και, συνεπώς, στη συγκεκριμένη περίπτωση ο αιτών είχε το δικαίωμα να μην προβεί στη συμπλήρωση του επίδικου Δελτίου Αναγγελίας. Το ίδιο ισχύει και για την περίοδο πέραν των 15 ημερών εντός των οποίων όφειλε να απαντήσει εγγράφως ο υπεύθυνος επεξεργασίας, ιδίως αφού το υποκείμενο προσέφυγε στην Αρχή Προστασίας Δεδομένων κάνοντας χρήση του δικαιώματος της παρ. 2 του άρθρου 13 του Ν. 2472/97.  

Κατά συνέπεια πρέπει (i) να απορριφθούν εν μέρει οι αιτήσεις του __________, (ii)  να αποφανθεί η Αρχή ότι το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ νομίμως απαιτεί, προκειμένου να προβεί στη σφράγιση των ασφαλιστικών βιβλιαρίων των συζύγων των ασφαλισμένων, (α) εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου εισοδήματος, (β) υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599 και (γ) φωτοτυπία δελτίου ταυτότητας, και ότι το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ και ο ___________ έχουν παραβεί τα άρθρα 11 παρ. 1-2 και 13 παρ. 1-2 του Ν. 2472/97, γιατί (α) δεν ενημέρωσαν επαρκώς τον ___________ σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων του ιδίου και της συζύγου του κατά το στάδιο της συλλογής των δεδομένων και (β) δεν απάντησαν εντός 15 ημερών στο δικαίωμα αντίρρησης που εκείνος νομίμως άσκησε και (iii) να απευθύνει στον __________ και στο ΤΑΠ-ΟΤΕ αυστηρή προειδοποίηση, όπως μέσα σε προθεσμία 1 μηνός από την κοινοποίηση της απόφασης αυτής, συμμορφωθούν με τις διατάξεις του Ν. 2472/97 και εκπληρώσουν κάθε υποχρέωση που απορρέει από αυτές, ιδίως την κατ’ άρθρο 11 υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου τόσο έναντι του ______________ όσο και έναντι παντός υποκειμένου τα στοιχεία του οποίου επεξεργάζονται ή πρόκειται να επεξεργασθούν στο μέλλον. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Απορρίπτει εν μέρει τις αιτήσεις του _______________. 

2. Κρίνει ότι το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ νομίμως απαιτεί, προκειμένου να προβεί στη σφράγιση των ασφαλιστικών βιβλιαρίων των συζύγων των ασφαλισμένων, (α) εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου εισοδήματος, (β) υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599 και (γ) φωτοτυπία δελτίου ταυτότητας. 

3. Κρίνει ότι το Ταμείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΟΤΕ και ο _____ έχουν παραβεί τα άρθρα 11 παρ. 1-2 και 13 παρ. 1-2 του Ν. 2472/97, γιατί (α) δεν ενημέρωσαν επαρκώς τον ______________ σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων του ιδίου και της συζύγου του κατά το στάδιο της συλλογής των δεδομένων και (β) δεν απάντησαν εντός 15 ημερών στο δικαίωμα αντίρρησης που εκείνος νομίμως άσκησε. 

4. Απευθύνει στον _________ και στο ΤΑΠ-ΟΤΕ αυστηρή προειδοποίηση, όπως μέσα σε προθεσμία 1 μηνός από την κοινοποίηση της απόφασης αυτής, συμμορφωθούν με τις διατάξεις του Ν. 2472/97 και εκπληρώσουν κάθε υποχρέωση που απορρέει από αυτές, ιδίως την κατ’ άρθρο 11 υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου τόσο έναντι του ____________ όσο και έναντι παντός υποκειμένου τα στοιχεία του οποίου επεξεργάζονται ή πρόκειται να επεξεργασθούν στο μέλλον. 

         Ο Πρόεδρος  

            Ο Εισηγητής 


Η Γραμματέας 

Κωνσταντίνος Δαφέρμος 
      Φίλιππος Μίτλεττον 
         Ευγενία Τσιγγάνου  

  Επ. Αντιπρόεδρος Α.Π.
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